法務部訴願決定書

訴願人 林美鈴 送達代收人 林鶴城

訴願人因行政執行事件,不服本部行政執行署新北分署 104 年度遺稅執專字第 117447 號等行政執行事件執行行為及本部行政執行署 105 年 3 月 31 日 105 年度署聲議字第 21 號聲明異議決定書,提起訴願,本部決定如下:

主文

訴願駁回。

事實

本件移送機關財政部北區國稅局以訴願人滯納遺產稅及罰鍰 3 筆,合計 118 萬 2,629 元 (執行必要費用等另計),於 104 年 10 月間 移送本部行政執行署新北分署(以下簡稱新北分署)執行。新北分署經查被繼承人林○○所有坐落新北市土城區○○段○○地號土地(以下簡稱系爭不動產 1)及新北市板橋區○○段○○地號、新北市板橋區○○段第○崁小段○○地號入同段第○崁小段○○地號、新北市土城區○○段○○地號土地(以下合稱系爭不動產 2),乃以 104 年 11 月 30 日新北執仁 104 年遺稅執專字第 00117447 號函(以下簡稱系爭查封登記函)請新北市板橋地政事務所(以下簡稱板橋地政事務所)就系爭不動產 2 辦理查封登記。經板橋地政事務所 104 年 12 月 4 日函復新北分署辦理登記完竣。新北分署另因系爭不動產 1 業經臺灣新北地方法院(以下簡稱新北地院)查封中,以 104 年 12 月 1 日新北執仁 104 年遺稅執專字第 00117447 號函(以下簡稱系爭函 1) 將案件送請新北地院合併辦理。嗣新北分署就系爭不動產 1、2 以 105 年 1 月 21

日新北執仁104年遺稅執專字第00117447號函請○○不動產估價師事 務所鑑價。同日復以新北執仁 104 年遺稅執專字第 00117447 號函請板 橋地政事務所派員於105年2月24日協助指界。○○不動產估價師事 務所以 105 年 2 月 1 日 105 日執估字第 0004 號、第 0005 號、第 0006 號函復檢送鑑定報告書予新北分署。新北分署為核定拍賣最低價額, 以105年2月4日新北執仁104年遺稅執專字第00117447號函請訴願 人、移送機關等於105年3月1日上午10時到場陳述意見。訴願人不 服,於 105 年 2 月 22 日具聲明異議狀、聲明異議補充狀聲明異議略以: 新北分署就系爭不動產 1,業以系爭函 1送新北地院 102年度司執字 第100390 號事件合併執行,新北分署再辦理鑑價及指界即非必要,應 停止並撤銷指界,鑑價費用由新北分署自行負擔。又系爭不動產1已 足清償新北分署執行之債權額及義務人應負擔之費用,縱經減價拍 賣,仍不可能低於訴願人應執行金額,且遺產稅債權依法係優先債權, 系爭不動產 1 拍定後,即可滿足本件行政執行債權額及費用,如無人 應買,新北分署亦得聲明承受,而無不足受償情事。新北分署查封系 爭不動產 2,顯已違反超額查封規定,應即撤銷查封,且不得再以訴 願人費用進行指界,鑑價費用應由新北分署自行負擔云云。新北分署 以 105 年 2 月 22 日新北執仁 104 年遺稅執專字第 00117447 號函(以 下簡稱系爭函 2) ,請板橋地政事務所取消系爭不動產 1 之指界,並 將原定105年2月24日指界期日取消。新北分署認訴願人其餘部分之 異議無理由加具意見到本部行政執行署,本部行政執行署以 105 年 3 月 31 日 105 年度署聲議字第 21 號聲明異議決定書駁回訴願人之異 議, 訴願人不服, 於 105 年 4 月 25 日提起訴願、於 105 年 6 月 6 日補 充訴願理由,案經本部行政執行署檢卷答辯到部。

理由

一、按「查封動產,以其價格足清償強制執行之債權額及債務人應負

擔之費用者為限。」「不動產之強制執行,除本節有規定外,準 用關於動產執行之規定。」「供拍賣之數宗不動產,其中1宗或數 宗之賣得價金,已足清償強制執行之債權額及債務人應負擔之費 用時,其他部分應停止拍賣。前項情形,債務人得指定其應拍賣 不動產之部分。但建築物及其基地,不得指定單獨拍賣。」「拍 賣之不動產,買受人自領得執行法院所發給權利移轉證書之日 起,取得該不動產所有權,債權人承受債務人之不動產者亦同。 前項不動產原有之地上權、永佃權、地役權、典權及租賃關係隨 同移轉。……」強制執行法第50條、第113條、第96條、第98條 第1項、第2項本文分別定有明文,此等規定於分署就義務人之不 動產實施強制執行時,得依行政執行法第26條規定準用。是以, 分署就所受理之行政執行事件,查封義務人之不動產,固應以其 價格足以清償強制執行之債權額及義務人應負擔之費用,然此所 謂「以其價格足以清償強制執行之債權額及義務人應負擔之費 用」,係指查封之不動產將來以拍賣等執行方法所得之價金足以 清償強制執行之債權額及義務人應負擔之費用而言。且不動產如 進行拍賣,需要鑑價、登報等執行必要費用,土地拍賣之價金尚 需優先扣繳土地增值稅,另不動產之拍賣常因經濟景氣影響、市 場供需關係、坐落區域開發程度、生活機能、未來發展潛力、不 動產有無被占用等因素而須數次減價拍賣之情形,能否拍定亦不 一定,而強制執行中依法復准許有執行名義之債權人及對執行標 的物有擔保物權或優先受償權之債權人依法參與分配,將來得參 與分配拍賣價金之債權人及債權額並不限於最初申請強制執行 之債權人及其債權額,故為兼顧債權人及債務人之利益,查封時 縱有超額之情形,除係極端之超額外,如於拍賣時就超過債權額 及執行費用額之執行標的物不予拍賣並予啟封,即未違反上開超 額查封之規定(張登科著,強制執行法,101年8月修訂版,第255 頁至第256頁、第305頁至第306頁及最高法院100年度台抗字第 392號裁定意旨參照)。況供拍賣之數宗不動產如其中1宗或數宗 賣得之價金,已足清償強制執行之債權額及債務人應負擔之費用 時,分署亦得依行政執行法第26條準用強制執行法第96條第1項 規定,就超額之其他不動產予以停止拍賣。次按,義務人之財產 為債權之總擔保,債權人自得任意對之請為強制執行,不得由義 務人指定應以何種財產供執行(最高法院19年抗字第813號判例 意旨參照)。又遺產稅係對被繼承人所遺留該遺產經扣除相關免 稅額及扣除額後之總額部分所生之公法上法定之債,並非繼承之 債務,而係因被繼承人遺有遺產總額價值使繼承人獲有利得,故 依法由繼承人為納稅義務人繳納稅捐,屬繼承人自身固有之債 務,而非被繼承人之債務,自不得優先於被繼承人之債權受償(臺 灣高等法院暨所屬法院101年法律座談會民執類提案第22號研討 結果、法務部100年8月16日法律字第1000019251號函及96年2月 15日法律決字第0960004456號函、最高行政法院102年度判字第 454號判決意旨參照)。至於稅捐稽徵法第6條第1項所定:「稅捐 之徵收,優先於普通債權。」當指同一債務人所欠之稅捐及債權, 遺產稅既為「繼承人」之稅捐債務,自無優先於「被繼承人」債 權人之普通債權之問題(法務部103年7月9日法律字第 10303500570號函參照)。

二、查本件訴願人滯納遺產稅,經移送機關檢附移送書、繳款書、送達回執等文件,移送新北分署執行,新北分署形式審查執行名義合法成立,以系爭查封登記函請板橋地政事務所就系爭不動產2辦理查封登記,並以系爭不動產1業經新北地院查封中,以系爭函1將案件移請新北地院合併辦理,並無不合。次查,系爭不動

產1業設定有地上權,權利範圍全部,存續期間自95年3月15日至 125年3月14日,現況大部分供社區花園使用,另坐落有1棟1層樓 未辦保存登記建物;系爭不動產2,新北市板橋區○○段○○地 號、新北市板橋區○○○段第○崁小段○○地號及同段第○崁小 段○○地號現況供道路使用,新北市土城區○○段○○現況部分 供道路使用,另坐落有1棟5層樓未辦保存登記雙併公寓(門牌: ○○路○○巷○號、○號)、同段○○地號土地現況種植有農作 物、同段○○地號土地設定有抵押權,現況大部分為雜木林,部 分被相鄰建物所占用,此有系爭不動產1、2土地建物查詢資料、 鑑定報告等附新北分署執行恭及本部行政執行署聲明異議恭可 稽,系爭不動產1是否拍定尚有不明,而新北分署非債權人,不 得承受系爭不動產1。且系爭不動產2均尚在查封階段,是否有執 行實益、是否拍定或有無其他債權人參與分配等不確定因素,難 以預料。是以,新北分署為確保國家債權,查封系爭不動產2, 難認有超額查封之情事。再者,訴願人為被繼承人林○○之繼承 人,本件遺產稅為繼承人即訴願人之稅捐債務,而新北地院102 年度司執字第100390號損害賠償強制執行事件,債務人則為被繼 承人,此有新北分署105年6月17日傳真債權人陳〇〇等聲請強制 執行狀及判決附於本部行政執行署聲明異議卷可稽,是本件遺產 稅應無稅捐稽徵法第6條第1項規定之適用。

三、至於訴願人主張新北分署就系爭不動產1,業以系爭函1送新北地院102年度司執字第100390號事件合併執行,再辦理鑑價及指界即非必要,應停止並撤銷指界,鑑價費用由新北分署自行負擔乙節,經查新北分署業以系爭函2,請板橋地政事務所取消系爭不動產1之指界,並將原定105年2月24日指界期日取消。又新北分署以105年2月24日新北執仁104年遺稅執專字第00117447號函○

- ○不動產估價師事務所,查詢鑑價費用是否因更正鑑價標的而有所差異,該事務所以105年2月24日105日執估字第0011號函復略以:原鑑定標的14筆土地,應可收鑑定費用12,000元,經移送機關與本事務所議價,鑑定費用8,000元為本事務所最低可接受之金額,若減少系爭不動產1,應可收鑑定用11,500元,若移送機關與本事務所議價,鑑定費用8,000元仍為本事務所最低可接受之金額,即本案鑑定14筆或13筆土地所收取之鑑定費用均為8,000元云云,有○○不動產估價師事務所函附新北分署執行卷可稽。新北分署聲明異議審查意見認鑑價程序無價格之差異,無由該分署負擔系爭不動產1鑑價費用之必要,經核尚無不合。訴願人主張系爭不動產1之鑑價費用應由新北分署自行負擔云云,並無理由。
- 四、綜上所述,本部行政執行署以105年度署聲議字第21號聲明異議 決定書駁回訴願人之聲明異議,並無不合。訴願人105年6月6日 訴願書理由仍執前詞,主張系爭不動產1於新北地院102年度司執 字第100390號強制執行事件,拍賣底價核定為1,130萬元,已足 以使移送機關之本案執行金額優先受償,縱未拍定,亦仍得由移 送機關承受取償或由繫案債權人承受後再就其繳付價金優先取 償,新北分署再對系爭不動產2予以查封,顯已違反超額查封之 規定,又新北分署就系爭不動產2全部共13筆土地予以執行,顯 屬不合理,且已逾達成執行目的之必要限度,新北分署應僅就其 中數筆土地予以執行即可,並應撤銷未執行土地之執行行為云 云,為無理由。至於訴願人主張新北分署以105年2月24日新北執 仁104年遺稅執專字第00117447號函囑請板橋地政事務所准移送 機關代義務人辦理系爭不動產2繼承登記,則移送機關未繳清系 爭不動產2之遺產稅或系爭不動產2尚未辦竣繼承登記予訴願人

前,執行機關尚不得就系爭不動產2予以強制執行,執行機關就 系爭不動產2之執行行為,應予撤銷乙節,核與其105年2月22日 聲明異議及本部行政執行署105年度署聲議字第21號聲明異議決 定事項,並不相同,尚難認係對本部行政執行署聲明異議決定不 服,而得以訴願程序處理,訴願人應另向新北分署聲明異議,依 聲明異議程序處理,附此敘明。

五、據上論結,本件訴願為無理由,爰依訴願法第79條第1項規定, 決定如主文。

中華民國 1 0 5 年 9 月 1 4 日

部長邱太三

如不服本決定,得於決定書送達之次日起2個月內向臺北高等行政法院提起行政訴訟。